

健康生活

JANSHENG SHIJI

江苏大学附属医院



健康生活从爱牙开始

□ 许建辉

一颗牙就是一个器官，牙齿健康不仅关系到全身健康的诸多方面，同时也是现代人健康与文明的标志。牙齿一旦出现问题，将会对人们的正常生活造成极大的影响。作为一名牙医，必须把这些最基本的口腔健康之道告诉人们，将这把获取健康的金钥匙交到每个人的手中；健康生活从爱牙开始。

口腔健康是全身健康的重要组成部分

口腔健康直接或间接影响全身健康。口腔疾病如龋病、牙周疾病等会破坏牙齿硬组织和牙齿周围支持组织，除了影响咀嚼、说话等功能和美观外，还会导致社会交往困难和心理障碍。口腔炎症，尤其是牙周炎等可导致或加剧某些全身性疾病如冠心病、糖尿病等，危害全身健康，影响生命质量。

养成良好的饮食习惯对维护口腔健康非常重要的

饮食习惯与牙齿健康密切相关，口腔内存留的糖和碳水化合物等是导致龋病的主要原因之一，容易引起龋病的主要原因是蔗糖，其次为葡萄糖、淀粉等。如果经常摄入过多的含糖甜食或饮用过多的碳酸饮料而不能及时清洁口腔会导致牙齿脱矿，引发龋病或牙齿敏感。吃糖或饮用碳酸饮料的次数越多，牙齿受损风险越大，所以，应尽量减少每天吃糖的次数，少喝碳酸饮料，进食后应用清水或茶水漱口，晚上睡前刷牙后不再进食。

早晚须刷牙、饭后要漱口

刷牙能去除牙菌斑、软垢和食物残渣，保持口腔卫生，维护牙齿和牙周组织健康。刷牙之后，菌斑很快就会在清洁的牙面上重新附着，不断形成，特别是夜间入睡后，唾液分泌减少，口腔自洁作用差，细菌更易生长。因此，每天至少要刷牙两次，晚上睡前刷牙更重要。饭后漱口可去除口腔内的食物残渣，保持口腔清洁。咀嚼无糖口香糖也可以刺激唾液分泌，降低口腔酸度，有助于口气清新，牙齿清洁。

提倡使用含氟牙膏预防龋病

牙膏是辅助刷牙的一种制剂，可增强刷牙的摩擦力，帮助去除食物残屑、软垢和牙菌斑，有助于消除或减轻口腔异味，使口气清新。成人每次刷牙只需用大约1克（长度约1厘米）的膏体即可。如果在牙膏膏体中加入其他有效成分，如氟化物、抗菌药物、控制牙石和抗敏感的化学物质，则分别具有防龋、减少牙菌斑、抑制牙石形成和抗敏感的作用。

含氟牙膏有明确的防龋效果，其在世界范围的广泛应用是龋病发病率大幅度下降的主要原因之一。使用含氟牙膏刷牙是安全、有效的防龋措施，特别适合有患龋倾向的儿童和老年人。但应注意：牙膏不是药，只能预防口腔疾病或缓解症状，不能治疗口腔疾病，有了口腔疾病还是应该及时就医治疗。

应定期进行口腔健康检查

龋病和牙周病等口腔疾病常是缓慢发生的。早期多无明显症状，一般不易察觉，等到出现疼痛等不适症状时可能已经到了疾病的中晚期，治疗起来更为复杂，患者也会遭受更大的痛苦，花费更多的费用，治疗效果还不一定十分满意。因此，定期进行口腔健康检查，每年至少一次，不但能及时发现、治疗口腔疾病，还有助于医生根据情况采取措施预防和控制口腔疾病的发展。

出现口腔问题，及早就医是关键

常见的口腔疾病，如龋病、牙周病的发生都比较隐蔽，早期几乎没有明显症状，一般不易察觉，等到出现疼痛等不适症状时可能已经到了疾病的中晚期，治疗起来很复杂，患者也会遭受更大的痛苦，花费更多的费用，治疗效果还不一定十分满意。因此，出现口腔不适，及早就医是关键。

牙菌斑、食物残渣、软垢在牙面上附着沉积，与唾液中的矿物质结合，逐渐钙化形成牙石。牙石表面粗糙，对牙龈造成不良刺激，又有利于新的牙菌斑黏附，是引起牙周疾病的一种促进因素。自我口腔保健方法只能清除牙菌斑，不能去除牙石。因此需定期到医院由口腔医生进行洁牙，最好每年一次。洁牙是由口腔医生使用洁牙器械，清除龈缘周围龈上和龈下部位沉积的牙石以及牙菌斑。洁牙过程中可能会有轻微的出血，洁牙之后也可能会出现短暂的牙齿敏感，但一般不会伤及牙龈和牙齿，更不会造成牙缝稀疏和牙齿松动。定期洁牙能够保持牙齿坚固和牙周健康。

失牙是老年人常见的口腔问题。牙齿缺失易发生咀嚼困难、食物嵌塞、对颌牙伸长、邻牙倾斜等。因此，不论失牙多少，都应及时进行义齿修复，修复一般在拔牙2-3个月后进行。修复前应治疗余留牙的疾病，必要时对牙槽骨和软组织进行修整，保证修复质量。

（作者为江苏大学附属医院口腔科主任医师）



劝烟斗酒 贪享美味 饭桌训子 吐痰擤鼻

这些陋习很伤人！

□ 闫坤

长期以来，劝烟斗酒、贪享美味、随地吐痰、餐桌训子等陋习被人诟病，因为这些直接影响到了健康这件大事儿。

劝烟斗酒

做不了好汉反成病汉

“兄弟，抽一根吧！没事，就一根！”很多人就是在这样的劝烟下，开始了人生中的第一口烟。“感情深，一口闷，感情厚，喝个够”！一杯酒论英雄式的斗酒，喝坏了一个又一个“好汉”。

“用酒量来衡量一个人是否具有男子汉气概很不可取！”中国中医科学院西苑医院肝病科主任医师郭朋解释，酒量不过是代表一个人对乙醇的代谢能力，如果体内乙醇脱氢酶较多的话，酒精分解代谢的速度就会快，就会显得“不容易醉”。李艳玲称，多数人包括自己出去聚餐时，都会喝点东西，就是为了冲淡菜的咸味。

国外最高级别的招待是在家里。当我们把从外面大吃大喝的习惯拉回家，可能我们的健康就会好转，因为自己可以控制盐和调料的摄入，用控盐勺炒菜最好不超过4克。

国外最高级别的招待是在家里。当我们把从外面大吃大喝的习惯拉回家，可能我们的健康就会好转，因为自己可以控制盐和调料的摄入，用控盐勺炒菜最好不超过4克。

示，重口味是指喜欢吃咸或辣的刺激味蕾的食物。

中国人在吃方面极具智慧，不仅可口，而且色香味俱佳。然而不管怎样，吃得健康才是王道！根据《中国居民膳食指南》，每人每天摄入量不超过6克，而很多人摄入量都在15-18克，过量的盐会引发心血管疾病，过辣也会损伤消化道黏膜。

“好厨子一把盐”，尤其是在外就餐时，重口味更加明显！李艳玲称，多数人包括自己出去聚餐时，都会喝点东西，就是为了冲淡菜的咸味。

国外最高级别的招待是在家里。当我们把从外面大吃大喝的习惯拉回家，可能我们的健康就会好转，因为自己可以控制盐和调料的摄入，用控盐勺炒菜最好不超过4克。

国外最高级别的招待是在家里。当我们把从外面大吃大喝的习惯拉回家，可能我们的健康就会好转，因为自己可以控制盐和调料的摄入，用控盐勺炒菜最好不超过4克。

餐桌教子

还能好好吃饭吗？

当吃饭都变成压力，亲子关系还会融洽吗？

在中国餐桌教子的现象并不少见。中国青少年研究中心曾在全国六大城市进行的调查显示，超过一半的孩子在吃饭时挨过父母批评。可能是因为家长工作忙，就餐成为家长与孩子坐下来接触的最多时刻，不少家长便把餐桌变成了训诫所。

“即使再忙，也可以抽出5-10分钟来跟孩子交流，而不是在餐桌上调教。”知名育儿专家林怡非常反对。研究显示，餐桌教子不仅会影响孩子消化、产生厌食情绪，还有可能使孩子患胃病，出现心理障碍。很多孩子厌倦吃饭，家长还一头雾水。

其实，吃饭是建立良好亲子关系的较佳时机，可以跟孩子

子聊聊轻松有趣的文化背景类话题，比如餐桌上有哪些植物，味道如何，色彩怎样，植物如何由来之类。当餐桌变成一个丰富的小课堂，孩子还会厌倦吃饭吗？

当然，也可以让孩子部分参与饮食制作、餐前准备、餐后打扫等，让孩子获得成就感及愉悦就餐体验。千万别用严厉的话语来破坏这一美妙时刻。即使孩子真犯错，可以找个别的时间及时修正或开个家庭会议，以讨论的方式来解决。

吐痰擤鼻

影响形象的“国际关系大事儿”

“啊……呸！”这恐怕是走在路上最怕听到的声音了！北京大学公共卫生学院钮文异教授表示，痰是很多呼吸道传染病的传播途径，一口痰中会“驻扎”成千上万的病菌，成为传播流感、麻疹、肺结核等多种疾病的罪魁祸首。与痰类似，鼻涕里面也暗藏很多细菌，直接拿手擤鼻涕也极不卫生。

小小一口痰，不仅影响健康，还是“国际关系的大事儿”。正如英国普利茅斯大学社会学教授罗斯·孔伯曾称，“这当然是个事儿，是国际关系的大事儿”。因为这一举动，让不少中国游客的形象在外国人眼中大打折扣。

“其实在国外，室外吐痰跟上厕所一样，是很私密的事儿”，从国外留学回来的北京某高校研究生深有体会，很多外国人都会去卫生间吐痰。因此在公共场合吐痰时，一定用手纸包住扔进垃圾桶，擤鼻涕用纸巾；洗手间吐痰，一定要用水冲走。不仅是为了他人和自己的健康，也是你的文明形象。

其实，吃饭是建立良好亲子关系的较佳时机，可以跟孩子

警惕早产儿视网膜病变

早产儿面临的危险很多，视网膜病变就是要跨越的一道坎。

上世纪90年代，北京大学人民医院眼科主任黎晓新就关注了这个现象，视网膜病变的早产儿越来越多！

原来，早产儿因发育不成熟一般都要送到儿科“新生儿重症监护室”进行养护，而且一般都会采取吸氧措施促使肺发育成熟。这个环节是把双刃剑，吸氧使新生儿的成活率提高了，但问题也出来了：早产儿因长时间吸氧，容易出现视网膜新生血管增殖，导致视网膜病

变。

而一旦视网膜异常血管组出现增生，如果没有在72小时之内进行治疗，很可能由于错过治疗时间窗而导致失明。黎晓新教授呼吁，早产儿出生后一个月内必须到正规医院查眼底。2004年，黎晓新还主持制定了我国第一个《早产儿治疗用氧和早产儿视网膜病变防治指南》。

治疗早产儿视网膜病变，关键是要做好筛查，提前防治。及早发现后，通过打激光，再适当用药，孩子的视力发育可以完全不受影响。（钟艳宇）

秋冬学道栗子菜



钟；倒入老抽上颜色后，加入糖和盐翻炒均匀，倒入开水，没过鸡块高度的3/4即可（水不要太多），然后倒入栗子，盖上盖子，用中火炖20分钟；打开盖子，改成大火，加入少许水淀粉勾芡即可。

温馨提示：1. 用刀在栗子的硬皮上割开1个口，然后倒入开水，盖上盖子浸泡。5分钟后，剥一个拿一个，否则栗子遇冷，内层的皮还会收缩，不容易剥。

2. 剥好的栗子，也应该放在清水中浸泡，否则表面会氧化变黑。

3. 鸡很容易熟，20分钟完全没有问题。但如果用柴鸡做，时间就要1个小时以上了，栗子也要晚一些再放，以免烂在鸡肉中找不到踪影。

4. 焖炒鸡块，或任何需要放黄酒或料酒等烹煮的菜，一定不要放入油后马上盖锅盖，否则腥味就无法挥发出去。

5. 水淀粉在最后倒入，能让汤汁变浓郁。水淀粉中淀粉和水的比例为1:5。

（文怡）

豆腐中有“伪君子”

提到“豆腐”，人们都会认为是黄豆做的。但其实许多号称豆腐的产品，和黄豆关系不大，营养价值远不及真正的豆腐，甚至还可能给健康带来危害，可谓豆腐中的“伪君子”。

鱼豆腐。很多人涮火锅，都会来上一盘鱼豆腐。虽然其成分里可能含有少量的黄豆，但主要原料为鱼浆，遗憾的是，鱼浆的来源和品质却难以保证。鱼豆腐中往往含有大量的糖、油和盐，并且含有具有增稠等作用的修饰淀粉，徒增热量却无营养，此外，修饰淀粉中还含有一定量的磷酸，吃多了会伤害骨骼。

鸡蛋豆腐。虽然其口感与

豆腐很像，却不含任何大豆成分。鸡蛋豆腐主要是以鸡蛋为主要原料，加水、盐等制作而成，可能会让人在不知不觉中吃进过多胆固醇与钠，有高血糖、高血脂或高血压的人群，应尽量少吃。

杏仁豆腐。吃起来香甜滑顺，杏仁豆腐是很多人喜爱的甜点。其实，杏仁豆腐里也没有黄豆，其主要由杏仁、糖、鲜奶或奶粉等制成，还有些会添加含有饱和脂肪酸的精制椰子油，摄取过量会增加患心脏病的风险。杏仁豆腐的蛋白质含量仅为传统豆腐的1/4，又含有较多糖，建议不要常吃。

（王琪）

心脏不适别忘查颈椎



题一般不大，因为心脏的血管是好的，并没有出现器质性的病变，治好颈椎病就可以缓解。”此外，颈椎病还会出现肩膀疼痛、手麻、高血压、头晕、行走不稳、胃部不适等症状。如果心脏不适，心电图检查也正常，通过休息脖子能有效缓解心脏不适，就要高度怀疑是颈心综合征了。

陶海鹰介绍，颈心综合征以往以中老年人为主，但现在年轻的“低头族们”越来越多，主要与长时间对着电脑或者玩手机，经常伏案工作有关。建议伏案工作久了站起来眺望远处，活动下颈部；仰头，少低头，睡觉的时候枕头不要太高；避免颈部受凉，气候变化的时候带个围脖。

另外马远征医生提醒，目前颈心综合征并没有很明确的诊断依据，只能是排除了心脏等别的问题，才考虑是颈心综合征。所以一旦出现胸闷、心慌、头晕等心脏不适的症状，首选还是要去心内科排除心脏问题，再考虑去脊柱外科或骨科看看是否是颈椎出问题了。（许凡）

唇干用舌舔 长痘爱摸脸 干涩就揉眼 这些小动作不要做



形成慢性唇炎。

嘴唇干首先要改掉舔唇的习惯，平时多饮水，多吃新鲜蔬菜、梨、荸荠等生津滋阴的食物，还可以炖点银耳百合汤。出门前使用护唇膏，如果是小孩子蘸些橄榄油涂抹到嘴唇上，也能起到很好的保湿作用。

长痘别总是摸脸

脸上长痘，手总闲不住，有事没事总想用手摸，没想到一摸反而增加了很多痘痘。“用手摸的过程，手上的细菌会使痘痘更严重，甚至导致皮肤的炎症性病变，使皮肤出现红肿、瘙痒等问题，而且还会把痤疮内酸杆菌感染到别处，这也是痘痘增多的原因。”陈明岭主任提醒。

有些人喜欢动手挤痘痘或是用粉刺针挑也是个坏习惯，因为在做不到规范消毒，不仅造成二次感染，还会形成疤痕。（林敬）

长痘后一定要管住手。一般来讲，内热较盛的人容易秋冬季长痘，尽管天寒地冻依然可以泡些菊花茶喝。

干涩不要总揉眼

干燥时，眼睛以各种方法“喊渴”：干涩、异物感、发红、易疲劳等。很多人的第一反应是揉眼。

“这样做虽暂时缓解眼睛干涩，但也可能将病菌带入眼睛，造成眼部炎症。”中国中医科学院眼科医院副主任医师杨永升提醒，揉眼还可能导致角膜擦伤，过度揉眼还可能引起眼睑水肿，诱发结膜炎，甚至是角膜炎。

给眼睛加湿，需保持室内空气湿润，可使用加湿器或在暖气片上放杯清水。多吃些富含维生素A的食物，如豆制品、核桃、西红柿等，工作时注意多眨眼，缓解眼疲劳。（林敬）